

建立彼此相愛的家庭與教會

日期：2020年1月5日

經文：約翰福音十三：33-35；使徒行傳二：38-47

楊惇皓教師

【前言】

今天的題目是「建立彼此相愛的家庭與教會」。「彼此相愛」，老生常談，為什麼還要繼續拿出來講，去年底不是講過一次了嗎？今年還講，而且還訂為年度目標，惇皓教師，你不覺得一直講這個主題了無新意也很囉唆嗎？跟我爸、我媽一樣！而且你要說甚麼我早就知道了，做得到的部分我早就做到了，做不到的部分你說太多也沒用。

我有說中大多數人的心聲嗎？在場的學生會不會覺得在家聽爸媽唸，來教會又聽我唸呢？

我牧會進入第七年，有感於在台灣的教會中，許多人在信仰的道路上，追求聖經知識為主，改變生命為輔，神的真理被罪人阻擋在生命之外，進到教會只增加了對神的認識，卻不夠完全順服神，不願在生命上操練破碎與捨己，以至於生命持續活在老我當中，沒有脫去救人穿上新人，特別是彼此相愛這個功課，在我們最常互動的家庭與教會中，仍然看見人與人之間因著無法彼此相愛而帶來許多關係中的破壞與傷害，就像張雨生那首歌所唱的「我最深愛的人傷我卻是最深，教人無助的深刻」，在親密關係中最愛的人傷我最深，有很深的無助感，所以我希望今年特別透過講道及成人主日學課程的教導，更多的去教導這個主題，讓我們今年在家庭與教會中更能活出彼此相愛的實際來，所以今年還會有三次講道在講這個主題，請大家預備心來領受。

在進入今天的信息之前，我們先來禱告！

【本論】

一、恩典中的墮落我們為什麼要彼此相愛？

這需要回到上帝創造人的想法與設計來看，上帝創造人是把我們創造成群居的動物。我們是照著神的形象與樣式造的，而我們的神是三位一體的神，又是三，又是一，既彼此獨立卻又能彼此有很親密與合一的關係，所以我們人受造後也有這樣的天性和需求；另外，神也明白的說：「那人獨居不好」，神還要我們「生養眾多、遍滿地面」，因此我們可以看出我們人不適合單獨一個人很久，若孤獨太久，我們沒有與人有深度相連，我們的生命及性格會開始扭曲，因為逆著神的創造法則去生活。

而既然神的心意是要我們每個人都與人產生關係，我們就要學習該如何相處，才能像我們的三一神一樣，又親密合一，卻又保有獨自的特殊性與個體性，這也就是我們需要去努力恢復的能力與狀態。

為什麼說是恢復呢？因為人墮落之後，我們要不就是過度親密，沒有給彼此有獨立的空間，要不就是太過獨立，失去了親密，墮落後的人性很難在當中抓到一個平衡點。因此在家庭中，父母常常過度親密，以至於過度掌控我們的孩子，不夠尊重孩子的獨特性及自主性，不然就是相反的過度彼此獨立，大家變成是同住了一個屋簷下的陌生人；而在教會中也聽過有些教會的小組長會過度關心，而開始掌控干涉小組員的隱私生活，讓組員受不了，或相反的有時候大家掛在同一個 LINE 群組內，卻沒有甚麼互動，這也可能太過疏離獨立了。

身為基督徒我們需要知道，神的心意就是要我們與人建立關係，並且在關係中要不斷的活出彼此相愛的生命。

今天的經文（約十三 33-35）讓我們看見，耶穌在最後的晚餐之後告訴門徒，他即將要離世，離世前賜給他們一條重要的新命令，就是要我們彼此相愛。而怎樣才算有彼此相愛呢？標準就是，「主怎樣愛我們，我們就要怎樣彼此相愛。」

成為基督徒就是成為基督的門徒，主怎樣愛我們，我們就要怎樣相愛，這就是基督徒生活中的最高指導原則，而這樣的愛絕對不只是基督徒對基督徒要活出來，其實基督徒對非基督徒也要活出來，因為主也是這樣愛世界上的人。

主耶穌在彼此相愛的事情上面給我們做了許多的榜樣。例如他找的十二個門徒裡面，形形色色都有，甚至有搞革命、激進派奮銳黨的西門，有不斷跟大家收稅、被百姓討厭的稅吏馬太，有脾氣很差的雷子約翰，有很熱情勇敢的彼得，甚至還有很愛錢、將來賣了耶穌的猶大，有很注重真理追求的拿但業以及生性保守多疑的多馬等等……，對應到我們教會中，是不是可以發現好像我們都可以在他們身上找到我們的影子，神主動揀選他們，讓他們聚在一起跟隨耶穌，其中的目的就是要親自調教他們越來越能夠彼此相愛，並且領受共同的使命及異象，為主而活、廣傳福音。

另外，我們也看見主耶穌在頒發新命令要門徒們彼此相愛前，其實主耶穌正透過為門徒洗腳，也在示範真實的彼此相愛，是大的要服事小的，是為首的要作眾人的僕人的，是願意為著愛的緣故觸碰別人汙穢不堪的部份的。

主耶穌示範給我們看，他是怎麼做的，他要我們也要比照這樣的精神與標準來彼此相愛，而當我們能抓到這樣「捨己」的精神時，我們才算是真的彼此相愛，而「捨己」往往是非常不容易的事情，是世界上的人不多做得出來的，也因此當基督徒能活出捨己與彼此相愛時，耶穌說這樣才夠資格也才能證明你們真的是耶穌的門徒。

因此，簡單來說，為什麼我們要彼此相愛，不僅是耶穌的命令，還是一個基督徒生命的真實證明與見證，而彼此相愛也是耶穌帶頭示範及在做的事情，更是能讓我們這有限的罪人真實經歷與享受在神創造之美好關係中的最佳實踐方法。

二、我們應該如何彼此相愛？

今天第二段經文使徒行傳第二章 37-41，我們看見當時的猶太人聽了覺得有道理很感動，就問他們該怎麼做？心動就要馬上行動！門徒要他們要悔改、使罪得赦、就必領受聖靈的幫助，而這聖靈的應許不僅是給我們自己，也給我們的兒女，及一切還不認識主的人。同樣的我們若聽完第一點為什麼要彼此相愛後覺得扎心、有理，那你一定要知道當怎樣行！同樣的，你要先悔改，承認自己沒有在家庭及教會中足夠的彼此相愛，以至於產生這麼多的問題、痛苦與傷害，神要我們領受聖靈的幫助，在福音的恩典與真理中重新學習，因此該如何彼此相愛的第一步就是先悔改。

接著 42-47 說到百姓們領了洗，認識主耶穌之後的生活。

為什麼他們信了主之後，生活有那麼大的改變，因為他們真心的遵守使徒的教訓，他們接受新的價值觀，改變眼光，並且決定實踐出來，因此他們付上極大的代價，在生活中做了很大的改變，甚至賣掉田產用一種凡物公用的方式一起生活，帶出了很美的彼此相愛的生活見證。

同樣的，我們如果想要在生活中真實的經歷神所要帶來的美好祝福與改變，甚至是體會到在地如同在天的美好生活，我們一定要從立志切實遵守主的教導開始，我們可以不用當初那種方式賣掉田產，但我們肯定要很願意彼此分享、互相關心、有餘的補不足的等等彼此相愛的實際做法在當中，他們同心合意並且彼此相愛，當他們生活在一起、敬拜在一起，他們之間的關係就非常的美好。因此彼此相愛的第二步，就是領受真理，開始改變眼光，並且恆心遵守。

我第一次有這種生活在一起、敬拜在一起的感覺就是我在讀神學院的時候，我感覺彷彿在地如同在天的美好，我問安煦說你從小到大最懷念哪一段時光，她也說是神學院那三年。

因此當我們的家庭或教會也能夠生活在一起、敬拜在一起時，相信我們也能淺嚐到天國的滋味。

我看見我們教會的弟兄姊妹常常彼此關顧，特別在小組中及團隊中更是如此，關懷團隊也常常去探訪軟弱的肢體，我們有代禱群組及禱告會常常為彼此代禱，許多長輩及同工也會常常塞東西給我們三位全時間同工，包括許多食物，所以我和楊傑越來越腫可能跟這個有關，我很佩服慧彥，他都不會腫很奇怪，身材還是保持很好。去年我們家也特別感受到姊妹們對我們家的愛，許多姊妹知道我家的狀況，輪流煮餐點來

給我們補一補，充分表達你們的愛心，還有許多彼此相愛的實際例子在我們教會中發生、屢見不鮮。不過我覺得最難做到的彼此相愛是爭吵後的饒恕與和好，這對任何人及群體來講都是有難度的，但卻也是彼此相愛的終極挑戰，如果我們任何人可以在家庭或教會中恆心遵守這樣的教導，他就有機會可以經歷到神所賜的真實彼此相愛裡的祝福。

別忘了，神給蒙恩堂的異象就是要我們每位弟兄姊妹能「成為澆灌的園子，水流不絕的泉源」，這需要透過彼此相愛的實踐才能夠真實達到，而這段異象經文的前後文有告訴我們一些實際的做法（賽五十八）

9. 你若從你中間除掉重軛和指摘人的指頭，並發惡言的事，
10. 你心若向飢餓的人發憐憫，使困苦的人得滿足，你的光就必在黑暗中發現；你的幽暗必變如正午。
11. 耶和華也必時常引導你，在乾旱之地使你心滿意足，骨頭強壯。你必像澆灌的園子，又像水流不絕的泉源。
12. 那些出於你的人必修造久已荒廢之處；你要建立拆毀累代的根基。你必稱為補破口的，和重修路徑與人居住的。

這段異象經文很深刻而實際的與今天的主題及經文相扣合，也讓我們再次確定，彼此相愛真的是我們可以在家庭及教會中去操練及經歷的美好。

【結論】

看完了今天的經文，我們要記得，不能彼此相愛就會破壞彼此關係，而撒但魔鬼最希望的就是人與人之間的關係被破壞、人與神之間的關係被破壞，而我們的主耶穌基督為什麼要來到這世界上，就是為了要恢復我們與神的關係，使我們能被神的愛充滿與醫治，進而恢復我們跟人之間的關係，所以彼此相愛真的是非常非常重要且優先的屬靈操練。

而今天使徒行傳經文的最後一節也讓我們看見，「他們天天同心合意恆切的在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜、誠實的心用飯，讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。」因此當蒙恩堂是一個能真正彼此相愛的教會，並且能活出見證讓眾人感受得到並且喜愛時，神自然會把得救的人數加給我們，不然神把人給我們，我們反而讓那個人進來教會之後傷得更重，那不是糟糕了。

所以弟兄姊妹們，我們不用去擔心教會人數有沒有成長，我們要擔心及留意的是我們有沒有活出真實彼此相愛的生活，見證我們是主的門徒，若有，教會的成長就是自然的結果。

盼望今年蒙恩堂的弟兄姊妹都能更多思考體會彼此相愛的真諦，並且特別在家庭及教會中各種情況中操練活出來，願神幫助我們。？

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

